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A nyugdíjtörvény.
A megyei tisztviselők nyugdíjaztatásáról la­

punk hasábjain már többször értekeztünk, s ha t. 
olvasóink figyelemmel kísérték sorainkat, úgy 
bizonyara tájékozva vannak arról, hogy mily stá­
diumban van ezen ügy jelenleg megyénkben.

A legutóbbi megyei közgyűlés ugyanis oly 
értelmű feliratot intézett az országgyűléshez, hogy 
alkottassák egy országos nyugdíjintézet, melybe 
a megyei tisztviselők épúgy. mint az államiak 
belevonassanak. Ez mindenesetre korszerű követelés 
volt, — a mint azt mindenki is kénytelen beis­
merni, — hanem úgylátszik, hogy bizony-bizony 
alig marad egyéb puszta óhajnál.

A „nyugdíjtörvény“ ott fekszik már az or­
szághoz asztalán, hanem sajnálattal legyen mondva, 
nemcsak hogy mostohán, de éppeu sehogysem 
intézkedik a megyei tisztviselőkről. Világosan ki 
van mondva benne, hogy nyugdíjra csakis az 
állami hivatalnokok s szolgák, tanárok s tanítók, 
bányászok, pénzügyőrök stb. tarthatnak igényt — 
s a megyei s községi tisztviselőkről 
egy IU a k u 1 á n y i e m I i t é s sincs téve !

Ez, czikornya nélkül kimondva, éppen nem 
méltányos eljárás, mert hazánkban, hol a politikai 
közigazgatás a törvényhatóságoknál van, ezek tiszt­
viselőt állami teendőket végeznek s az állami költ­
ségvetésből fizettetnek: a nyugdíjtörvénynek ezekről 
is kellett volna intézkedni, annyival is inkább, 
mert ez. éppen a jelen állapotok egyik iőbaja s 
egető kérdésé.

Aztán, ha tekintjük a furcsa anomáliákat, 
melyek ebből folynak, lehetetlen nem sajnálkoznunk 
a megyei tisztviselők sorsán, jövőjén.

i íme. Ha pl. valaki osztrák állami szolgálatban 
töltött 10 évet, avagy Albrecht főherczeg valame­
lyik uradalmában vitte a gazdaságot s azután 
magyar államszolgálatba lep, annak a külföldön 
töltött*  szolgálatévei Magyarországban betudatnak 
— só azok után a magyar államtól nyugdijat fog 
húzni ; míg ellenben, ha valaki 20 évig is szol­
gálta egy magyar vármegyében a magyar államot 
s azután állami hivatalnok lesz s kidől : az vagy 
nem kap semmit, vagy semmiesetre a megye 

tárcza.
A z e r d ö.

-■Szép erdő' ki helyezett téged ily magas fönségbe?
A leiemtől áldom élte.“

Mi felvidékiek, mivel szerencsés helyzetünk­
ben, mindennap gyönyörködhetünk fenyvesek koszo- 
ruzta halmaiuk-hegyeinkben, s magunkba szív­
hatjuk azok balzsamos illatárját, nem csodálkozha­
tunk azon, hogy miért vonzanak minden esztendő­
ben annyi sok vendéget, beteget, egészségest 
szomorút, vígat erdőink komoly zöld szentékei • 
es szinte sajnálkozva búcsúzunk el azoktól, kik 
nem törődve a nagy úttal, nem a költségekkel 
más tekintetben, áldottabb vidékekről hozzánk rán- 
dultak föl. — Oh ! egészen igaza van a dalköltő­
nek, mtdon az erdőt „szép“ epithetonnal ruházza 
föl. .Nem hiába találkozott aunyi sok. nem is min­
dig tehetséges poéta, ki, ha előbb is a holdat 
de. Mindenesetre az erdőt énekelte meg. A
hűvös árnyék, a levelek titkos susogása, a kis 
dalnokok csicsergése, a sötét-zöld mohaszőnyeg, s 
meg hozzá hömpölygő hegyipatak kedves csevegése. 
Íme. ha csak egy parányi költői véna bántana, 
mindjárt én is versre gyújtanék ! Nem csoda, ha 
őseink is erdőkövezte dombokon és berkekben ál­
doztalak Istenüknek, ily helyeken közelebb érez­
vén magokat ő hozzá !

A szép erdő azonban felvidékünkön is pusz­
tulni kezd! A váudor gőzfürészek megteszik a 
magukét, egész hegyoldalak fenyvesei ott pihennek 
valahol a budapesti faraktárak termeiben, a meg- 
maradottal majd elbánik a paraszt, — no me^ az 
oktalan földesúr!

Tudjuk, mit jelent e szólam : a parasztot az 
erdőbe bocsátani! Még lelkiismereti dolgot sem 
csinál magának a falopásból. E sorok Írójának 
községbeliei minden hibájok mellett mentek az

szolgálatában töltött évei neki beszámíttatni nem 
fognak.

Miután a törvény ezen intézkedése a megyei 
tisztviselők érdekeit ez alkalommal teljesen mel­
lőzte s igy ezen érdekek a közigazgatás reform­
jának gyökeres megoldásáig, úgy látszik, ad acia 
vannak teve, nem marad egyéb hátra, mint a már 
annak idején beterjesztett s eddigelé még nem 
tárgyalt megyei nyugdíjszabalyzatot elővenni s a 
megyei tisztviselőkről, más megyék példájára, a 
jogosság s méltányosság követelményeinek megfe- 
lelőleg gondoskodni.

Megyénk alispánja annak idején meg volt 
bízva a közgyűlés által, hogy e kérdést figyelem­
mel kisérje, annak országgyűlési tárgyalása alkal­
mával az eredményhez képest a szükséges további 
lépéseket megtegye s igy magától értetődik, hogy 
a nyugdijszabályzat tervezetének tárgyalása — a 
mennyiben megyénk e tekintetben tett felterjesz­
tése előreláthatólag mellőztetni fog, — a leo-köze- 
lebbi közgyűlések egyike tárgysorozatának pontjai 
közé lesz felveendő.

Agrár-egylet.
n.

Hivatkozva az. alapszabályok 1. §-ára, ezen 
egyleti czél a fennálló viszonyokból indul ki, me­
lyek egyrészt az alap vagy földtőkéuek a pénztőke 
ellenébeni oly nagy egyenlőtlenségét jogi és gaz- 
dászati tekintetben, mást észt a földgazdaság és 
kisbirtokososztály védelmére és virágzására szol­
gáló közintézmények hiányát megismertetik, hogy 
ha mihamar segély nem szereztetik, alaposan félni 
kellene, hogy a földtőke a pénztőke által felemész- 
tetik, és a parasztosztály a szabad és jólétü bir­
tokososztályból birtoknélküli es a pénztőkének 
szolgáló munkásosztálylyá változik. Ha ezzen ag­
godalom alapos, úgy semmi kétség sem foroghat 
fenn az iránt, hogy nem csak a paraszt-osztály, 
de az állam es az egesz társadalmi rend 
érdekében fekszik, a fenyegető bajnak oly gyor­
san és alaposan elébe menni, amint csak lehetséges.

Hogy a szabad és jólétben léiő parasztosztály 

orzás rút szokásától : de az uraság erdejéből fát 
lopni, az nem lehet bűn. Lgyau miért ? kérdőm. 
— mert az erdőt senki sem ültette oda, az Úr­
isten mindenki számára növesztette, mint akár a 
gombát. A falopást megakadályozza, — a meunyire- 
annyira *— a szigorú ellenőrzés, s az utána 
következő büntetés, de nem az erdőpusztulást! 
áan ugyan erdőtörvényünk is, de ez épen úgy 
alkalmaztatok, mint a — korteskedés elleni. Pusz­
tul az uraság erdeje, erről gondoskodik a gőzfűrész ; 
es azután a íöldesur csak szabadon rendelkezhetik 
az ő saját vagyonával ; pusztúl a telkeseké, még 
oktatanabbul amazokéuál, mint olyan birtok, a hol 
sok a gazda, sok az intézkedő.

Niucs azonban szándékomban rekrimináczió- 
kat írni, jelen fejtegetésemben csak azon hasznot 
szándékozom röviden előadni, melyet az erdő 
nyujt, és pedig úgy mezőgazdasági, mint közegész­
ségi és czivilizatorius szempontból.

Igaz, hogy a szerfelett terjedelmes erdőség 
ellensége a mezőgazdaságnak; azért, fiol a 
földmivelés kezd virágozni, ott dolgozik a fejsze, 
pusztít a tűz, vész az erdő. Mert minél kiterjed­
tebb az erdőség, annál hidegebb és nedvesebb a 
evegő, mely körülmények a növényzetre kártékony 

hatással lehetnek. De a mérsékelt kiterjedésű er­
dőség, elengedhetleii föltétele a növényzet életéuek, 
s igy a sikeres mezőgazdaságnak.

Vegyünk föl oly szomorú vidéket, melyben 
szelteben-hosszábau az erdők ki vannak pusztítva 
■ A nap sugarai úgyszólva égetik a talajt. Függő­
legesen emelkedik föl a forró levegő, és nem en­
gedik, hogy a felhők alábbszálljauak. De a miáltal 
sem akadályozott szél is akadályul szolgál, misze­
rint a párák esőcseppekké váljanak. Mi eunek a 
következménye ? Eötvös J. báró is mondja, hogy 
a víz csak akkor teimékeoyitheti meg a földet, ha 
előbb mint pára szivatoit föl a levegőbe, s onnau 
eső alakjában hull le a földre. Azért az erdónél- 
kűli vidékeket csak ritkáu látogatja meg az eső, 
mely nélkül pedig termékenységről szó sem lehet. I

fentartása az államnak is magas érdekébeu fekszik 
| *̂P  un.y, mint a polgárosult társadalmi rendnek, 

nem szükséges bizonyítani. Korunkban a kitűnő 
nemzetgazdászati tanár Dr. Stein Lőrincz a pa- 
raszlosztály nélküli államot általános nagy veszély- 

1 nek nyilvánítja, és hogy a földbirtoknak szabad­
nak kell lennie, hogy az állam szabad legyen. A 
parasztosztály fontosságánál s az őt fenyegető 
veszély nagyságánál fogva a paraszt-osztály tagjai­
nak es barátainak egyesülése ezen veszély elhárí­
tása czéljából, erkölcsi és gazdasági szükségesség.

Miudenekelőtte arra térnék, hogy megmutassam, 
hogy es miért ezeu veszély a capitalismus részé­
ről a földbirtokot, azaz a pénztőke részéről a te­
lektőket fenyegeti, félreértések kikerülése végett 
előre akarom kinyilatkoztatni — mondja Lienbacher 
— hogy messze távol vagyok attól, hogy a pénz­
tőkét a telektőke ellenségéül állítsam oda, mivel 
mindinkább el kell ismerni, hogy a pénztőke 
a telek- vagy földtőkére igen termékenyitőleg 
hathat, és a földbirtokosra magára felette kívána­
tos, hogy földgazdaságából lehetőleg sok pénztő­
két nyerjen, hogy gazdaságának pénzbeli szükség­
letet a sajátjából fedezhesse, és mások péuzkölcsö- 
neit nélkülözhesse. A pénztőke azonban egy víz­
forráshoz hasoulit, mely jól vezetve és használva 
a fold termékenységei megkétszerezheti, roszul ve­
zetve és természeti hajlamára hagyatva, a legjobb 
földet alámoshatja s magával a tengerbe viheti, s 
a földbii tokosnak termékellen talajt hagyhat hátra. 
A mi czelunk azért nem ¡ehet, a pénztőkét e I len­
ke d u i, hauem azt a földtőkéuek lehető hasznossá 
tenni, s az utóbbit a pénztőke végzetteljes túlere­
jétől védeni; mondom, mindkettőre végzetteljes, 
mert ha sikerülne a pénztőkének a földtőkét felszívni’ 
akkor a pénztőke maga mihamar a társadalmi fel-’ 
forgatás áldozatává esnél, úgy, hogy Dr. Stein az 
o muveben „A földbirtok és jövőjének három kér­
désé“ nagy szakismeretnél fogva mondhatta: „Érezni 
kezdjük, hogy a pénztőke semmi állandó elleutálló 
erővel a társadalmi .elforgatás elleu nem bir, és 
hogy mégis az egyedül fentartó erőt, a földbirtokot 
ugyanazon pénztőke által lábaink alatt szétmor­
zsolódni látjuk.

Ha tehát a földbirtokot a pénztőke által fe-

De ha már meg lenne az eső, lássuk, mily 
különbségű hatása vau annak az erdős, meg erdő­
nélküli vidékekeu.

Tudjuk, hogy az erdő a vészteljes felhőket maga 
felé vonzza úgy, hogy már csak gyengébb s igy áldá­
sosabb felhőiransport éri a környékén elterülő szán­
tóföldeket. Az erdőben pedig az eső, akármilyen 
erős és sűrű, nem egyszerre, hanem levélről-levélre. 
ágról-ágra húll le a földre, miáltal netáni pusztító 
ereje meg van törve, gyengítve; s igy lehúllván, 
a föld még akkor is képes magába fogadni, ha 
hosszabb ideig tartana is ; az erdöboritotta földből 
pedig nem egy könnyen párologhat ki, mert ebben 
megint a fák akadályozzak meg, s igy szükség 
eseteben képes közelségében fekvő földeket is ned­
vességgel ellátni.

Másképen és pedig igen szomorúin áll a 
dolog az erdőnélküli vidékeken. Már érintet­
tük, hogy az erdőpusztitásnak természetes következ­
ménye a szárazság. Jön azoubau hosszú várakozás 
után az eső ! A gazdák tapasztalásból tudják, hogy 
ha hosszabb ideig volt a föld a nap égető sugarai­
nak kitéve, egyszeri, akármily sűiűuek látszó eső 
sem képes át meg átáztatui a földet. Miért? Mert 
a majdnem forró felületű föld nem fogadhatja 
magába az esócsöpp-ket; a víz nem hathat át az 
igen kemény földrétegen keresztül és igy csak a 
felületen marad. S ha még azután kisüt rá a nap, 
még rosszabbá teheti a dolgot, a felületen levő és 
be nem szikkadt víz könnyen elpárologván, nem 
hagy más eredményt hátra, mint hogy a’ talajt 
kőkeméuységűvé tette, melyen minden növényélet- 
uen pusztulnia kell. De még sokkal szomorúbb 
állapotok következhetnek be a hegyes, partos vidé­
ken ! Az eső egészen száraz talajra esett, mely 
annál keményebb, minél jobb, termékenyebb vala; 
enuek következtében ne u hatolhat be mélyebbeu 
a földbe, lefolyik és minél erősebb volt az eső, 
annál hatalmasabb tömegekben lohau le a parton, 
magával ragadván mindent, mit útjában talál, meg- 
árkolván a szántóföldeket, lehordváu róluk a bumust,

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.



nyegető legközelebbi veszély ellen védjük, az. által 
védjük egyszersmind a pénztőkét az ő túlerejében 
fekvő további veszélytől saját megmaradásáért.

A íöldbirtokra nézve legszembeötlőbb veszély 
annak tu(eladósodásában fekszik, mely emelkedő 
gyorsasággá nő, es a földbirtokot elnyeléssel fe­
nyegeti. A hypothekáris adóságok enormis növe­
kedése inutat|a mar magában, hogy a földbirtok 
mindinkább a pénztőke uralma alá jut. a mely szigo­
rát érvényesíti, úgy hogy Ausztriai) in 1SSO es 1881 
évben 27.100 fekvőség 77.799.235 forintért végre­
hajtás utján «¡adatott, es 1880 és 1881-ben 81 
millió forinton felöli hypoiheááris követelések a 
fekvősegek vételárából megfizethetők nem voltak.

Ha a dolgok tovább így mennének, a pa­
rasztbirtok nagy részé rövid idő alatt dobra jutna, 
ás a szabad s vagyouos parasztosztálynak birtok 
nélküli munkások s a pénztőke szolgáinak lennie 
kellene.

Nem akarok itten ezen adóságteher keletke­
zéséről beszélni. Tudva lévő, hogy ezen adóságok 
többnyire családi adóságok. azután vételári hátra­
lékok és befektetési adóságok. A kicsapongó es 
könyelmú ga/dálkodás adóságairól annalkevésbbé 
akarok beszelni, mivel a kicsapongó gazdáknak 
annalinkább alamerüimök keb, amint a derek és 
szorgalmas gazdak csak fáradtsággal tarthatják 
fenn magokat, es a kicsapongó gazdák részere az 
agrar-egylet nem alakíttatott.

Vizsgáljuk már most a pénztőke annyira ve­
szélyes túlerejének természetes és önkéntesen al­
kotott alapelveit és okait.

A mi a természetes t. i. egyrészt a föld­
tőke. másrészt a pénztőke természetében fekvő 
okait illeti, csak a következőket, emeljük ki : a 
földtőke ingatlan, a pénztőke pedig ingó. A föld­
birtokos nem kereshet fel birtokának jobb, mele­
gebb, vagy nyirkosabb éghajlatot, hogy annak 
termékenységét fokozza, holott a pénz a leggyor­
sabb mozdulatokkal és villámszerű vándorlásaival 
alkalmaztatásának helyét gyorsan es könnyen vál­
toztatja, s megtalálja azon helyeket, a hol tőkét 
kepezö ereje a legmagasabb kamatlabb áltál leg­
magasabb kifejlődésre jut.

Egy más természetes különbség a földnek ■ 
és teleknek korlátoltsága a pénztőke határtalansá­
gával szemben. A föld pénzzel es munkával tér- i 
mekenynyé tehető ugyan, vagy termékenysége 
emelhető, de egy hóiddal sem bővíthető. Annak 
elleneben a pénztőke óriási nagyságra, sőt a meg- 
határozhatlanságig nagvobbitható es szaporítható.

Egy felette fontos különbség, hogy a föld 
jövedelme ki nem erőszakolható, holott a pénztő­
kének meg a jövedelmezőtleu földbirtok ellenében 
is, a polgárijog, és polgári igazságügyi törvények 
szolgálatkészén oldalán állanak. Mindenki tudja 
hogy a földtermeuyek sikerülése, a földbirtokos 
akarata áltál meg nem határozható körülményektől 
függ, és nem ritkán a mezőgazda minden fárado­
zása. szorgalma és értelme daczára a terméketlen 
év előidézi a lehetetlenséget, hogy a föld jövedel­
méből a földteber kamatait fizethesse. Annak elle­
nében a tőkepénzes jó jelzálog mellett a teljes 
biztonságot élvezi, hogy nem csak tőkéjét vissza­
kapja, hanem a kialkudott magas kamatokat is, 
azon esetben is, ha tőkéjét tudva a földgazdaságnak

melyek az alább fekvő helyekre rak le csak azért, 
hogy az ott diszlő növényzetet temesse el. Az 
ilyen esőre szoktuk azután mondani : „Adtál Uram 
esőt, de nincs koszöuet benne.“

De téljünk át az erdőség, az egészségre való 
jótékony hatásának taglalasáia.

A növény-ország befolyása az állati (emberi) 
testre szembetűnő. Itt tagadhatlan a viszonosság, 
melyet a termeszei Ura oly bölcsen rendezett be. 
A növény ugyauis szüksegli az állati hulladékot 
az allat. ember pedig növényzet nélkül nem élhet 
meg. Az erdőbe lépve, nagy megelégedéssel szívjuk 
a balzsamos levegőt; mellünk emelkedik, a vér 
erősebben lüktet ereinkben, légző szerveink tágul­
nak s ilyenkor még a nem igen finom férfiarcz. is 
kigyulad. Igen sok, még talán műveltebb ember, 
az erdőben uralkodó hűvösebb levegőnek tulajdo­
nítja azt a kimagyarázhatlan kedves érzést, ha az 
erdőbe lepüuk. Pedig a hűvösség csak igen csekély 
adaggal járul hozzá! Ennek a körülménynek a 
lélegzés egyik lényeges föltétele, az eleny az oka. 
A uövények s azért elsősorban az erdők, az ál­
lati szervezetnek ellenséges anyagokat szívnak be 
es viszont, az emberek es állatok tulajdonképem 
életföltételét az élenyt lövellik ki. — De sokkal 
nevezetesebb az erdők fainak kisugarozasáuál az 
úgynevezett o z o n. Ózon pedig nem más, mint 
villamos éleny. Hogy miképen képződik ezen elem, 
nem igen tartozik fejtegetésem keretébe ; elég az 
hozza, hogy jelenléte az erdőben bebizonyított 
dolog Az oson pedig az éleny sajátságait fokozott 
alanyban bitja. Az éleny tulajdonságaihoz tartozik, 

ogy más elemeket áthatni, azokkal egyesülni 
törekszik, minek következtében é I e n y ü I é s 
eleges, megsemmisítés szármázik. Levegőnk, külö­
nösen a földfelületét körülvevő levegő telítve van 
különféle mérges, testöió párákkal, anyagokkal 
elemekkel, melyeket az ozon részint áthat — tehát 
kevesbbé ártalmatlanokká tesz, — részint azokkal 
egyesül ; mely befolyásnak lényeges következménve 
a mérges anyagok elégése, megsemmisülése.

A múltra nézve a történetet, a jelenre nézve 

I kölcsönözte és a földgazdának nem csak jövedelme 
i nem volt, de sőt kart szeuvedett.

Azou legkedvezobo esetben is, ha a földgáz- 
t daság )ó jövedelmet hozott, a melyből tálán több
j is mint a felvett tőkenek kamatozása kitelik, a

hiteiezőuek a földbirtokos mint adós ellen egy 
mindenkor feuyegetó sroí áll reudelkezésere, tudni 
illik a tőke felmondása. Es itt mutatkozik egy 
további kü.önbség a pénz- es löldlóke között, mely 
abban áll. hogy a föidga/.da is, a ki csak birtoká­
nak javailása ezeljabói adós.igot csinál, csak evek 
sora után, a nyert termények eladásából nyerheti 
vissza a felhasznált tőke ; a tőkének időelőtti fel­
mondása teh.it csak újabb zavarba t. i. azon kény­
szerűségbe helyezi, hogy újabb adóságot, talán ter­
he,ebb telteleiek mellett csiuáljon, hogy a régit 
visszafizethesse. Ezen különbség meg elesebb lesz, 
ha a tőkekamit fizetési ideje nem a foldiertué- 

, nyék vásár vagy eiadasi idejével összeesik, úgyhogy 
a földbirtokos jó aratás mellett is es a tőke fel­
mondása nélkül is, mar a kamatfizetés miatt za­
varba jöhet, és rövid idejű kisebb kölcsönökért a 
legmagasabb kamatot fizetnie kell A fö.dbirtokos 
sokszor a szokásos vasár idejeu sem adhatja el 
terményeit, ha károsului nem akar, mivel neki 
épen úgy mint a gyárosnak és kereskedőnek, a 
a piaczi viszonyokat tekintetbe venui kell és ter­
ményeit minden áron el nem prédálhatja.

Ezen piaczi viszonyok a külföldnek különösen 
| a tengerentúli termeuyekuek oriásilag uövekedő ver­

senye áltál a gazdak részére mindinkább roszabba 
válnak. Hogy pedig a pénztőkére ilyen fenyegető 
verseny nem létezik, mutatja a kamatlábnak sokkal 
nagyobb állandósága.

Milyen kedvezőtlen továbbá a viszony a péuz- 
szükséglő földbirtokos különösen a paraszt es az 
iparos között. A földbirtokos kévés személyi hitelt 
elvez, a jelzáloghitel pedig telekkönyvi intézmé­
nyünk mellett igen draga neki, annak ellenében 
az iparos sokkal több személyi hiteit s azon­
kívül az olcsóbb bauk- és vallóhitelt élvezi.

Abbau is nagy kómnbség van. hogy a föld­
birtokosnak munka ahal kell földtőkéjének jövedé­
két és a felvet pénztőke kamatait megszereznie, es 
nem ritkán saját munkájának dijáról kell lemon­
dania, hogy adóságainak kamatjait a munkanélküli 
pénztőkének fizethesse, vagy saját föidjövidékét 

i egészben vagy részben a pénztőkének áldozatul 
kell hoznia, úgy hogy tényleg szabad földbirto­
kosból a tőkepénzes napszámosa lesz, míg a tőke­
pénzes munkanélküli jövedelmet húz, s a mellett 
az érette dolgozó földön tokos uiáva ksz.

A tüdő vészesek országából.
Uj-Tatrafüred, november derekán.

Szeptember végével Uj-Tátrafüred scason- 
fürdői jellege lassanként mindinkább enyészni szo­
kott. Angol, lengyel, porosz, magyar stb. turistái 
és scason-vendégei lassan-lassan mind elszélednek. 
Uj-Tátrafür»-d a klimatikus téli gyógyhely (szép 
magyar hazánkban ez az egyedüli) jellegét ölti fel 
s a fő-lürdőidéiiyből csakis az úgynevezett pensio- 
asztalt, a „téli vendegekké" lett kedélyes asztal­
társaságát tartja meg örökül, mely azután az egész 
télen át csaknem kis családot képez.

pedig a földrajzot hívom állításom tanúbizonyságául. 
Azon vidékeken lakott és lakik a legerősebb test­
alkatú emberfaj, melyek erdőségekkel vanuak borítva. 
Olt van Tirol, Német- s Csehország, ott vannak 
hazánk azou erdőköruyezte vidékei, melyeknek 
lakói, ha nem is igen jól táplálkoznak, legalább 
szertelenül nem rontják magukat kénsavas pálinka 
méreggel. Ki ne csodálkoznék, latin classikusokat 
olvasva, azon, mikent vau az, hogy inig a császári 
Rómát oly sok patriciusi villa, mulatóhely, tu-culum 
környezte; ellenben manapság mindenki, a ki csak 
szerét teheti, különösen a forró időszakban mene­
külni igyekszik a malária iniasmáival telt héthalmu 
várostól és környékétől ? — Mert a klasszikusok 
kotában Rómát terjedelmes erdők fogták körül, 
melyeket jelenleg hiába keresne a fáradt vándor 
szeme!

De ki hinné, hogy az erdőnek civilizatorius 
hivatása is vau ? !

Az emberek legnagyobb része úgy van meg­
győződve, miszerint az erdő csak butitólag, vaditó- 
lag hathat a benne vagy környékén lakókra.

Azonban „qui bene distinguit; bene docet.“ 
A túlságosan nagy erdőség minden esetre 

káros hatással vau úgy a mezőgazdaságra, mint a 
l czivilizáczióra; a mérsékelt kiterjedésű azonban 

a czivilizáczió előmozdítója!
Vessünk csak egy pillantást a régi Görög­

ország. római birodalom —Palaestinára, egyszóval 
azon földrészletek térképeire, melyek már hajdan 
is a műveltség igen magas fokán állották, midón 
más országokat a tudatlanság, műveletleuség sötét 
köde borilá. Es ini mozdította elő a mai napon is 
annyira csodált műveltséget, tudományosságot? — 
Az emberiség legtermészetesebb, legegyszeiúbb 
utjai, a műveltség úttörői : a vizek, úgy a tengerek, 
mint a folyók. — Deákkoromban az ókoi tanu­
lásánál igen csodálkoztam, miként lehet az, hogy 
tudva azt, miszerint az ókori népek is többnyire 
földmivelés és állattenyésztéssel foglalkoztak, miért 
nem választottak maguknak már terjedelmesebb 
földrészleteket; vagy miért nem lettek azok a ter­

jedelmesebb földterületeken lakó, s igy föltehetóleg 
gazdagabb népek ismeretesebbek ? — míg ellenben 
azok, kik oly helyeken laktak, minő pl. Görögor­
szág, a hol minden pár mertföldre vízre, tengerre 
bukkanunk, a hol annyi folyóvíz is szeli át a kü­
lönben is hegyes vidéket, azok tudták magukat 
leghamarább a műveltség azon fokara íelküzdeni, 
hová mainap is csodálkozással tekintüuk föl ? íme 
ennek is az erdő az előmozdítója! Az erdő teszi 
lehetségessé, hogy az alatta elterülő földrészlet zöld 
mohatakaróval födessék be, mely a nedvességet 
csak azért is képes tovább magában tartani, mivel 
a fák sudarai is megakadályozzák a párolgást. Ily 
módon lesz az erdő a források tulajdonképeni szü­
lője, melyekből patakok, folyók, folyamok támaduak, 
az országok megannyi életerei, a műveltség úttörői, 
előmozdítói. Cyprus szigete valóságos paradicsom 
volt,*)  míg buja növényzettel volt födve; s most 
ellenben erdeivel s forrásaival együtt ellüut annak 
szépsége is. Egyptom egész északi Afrikával együtt 
a római birodalom éléskamrája volt, a hol magas 
műveltség is honolt; — most ellenben, minden 
barbársága mellett, magát sem képes élelmezni.

Hit hazánk miért uem azon arany kalászszal 
oly bőven megáldott ország többé, mint azelőtt 
volt; úgy hogy mainap örülünk, ha minden 
tizedik esztendőben jó termésüuk van? Egynéhány 
más okon kívül bizonyosan — az erdőpusztulás.

Az erdő hasznos, szükséges voltának még 
más bizonyítékait is elő lehetne sorolni, minő pl. 
az épület- és tüzelő-anyagok szolgáltatása, a nemes 
és uem uemes vad tenyésztése stb. Az erdő hasz­
nosságának általam vázolt pontjairól is igen körül­
ményesen, egész köuyveket lehetne írni; de miután 
jelen soraimat nem egy szaklap számára irtain, 
kénytelen voltam tanulmányomat mintegy dióhéjba 
szorítani; s ha csak egy erdőbirtokost is lettem 
figyelmessé az erdőpnsztulás messzeható következ­
ményeire, czélomat elértem s fáradságom bőven 
van megjutalmazva. B . . . I Menyhért.

*) Horatius a szép Venus istennőt is „potens díva 
Cypriuek nevezi.

Ezen peusió-asztalnál a naponkénti 5 fogásos 
table d’hote rendkívül válogatott, iz.es eleiekből 
all, pecsenyeféléi pedig gyakori vadból : őz, vad­
disznó. szarvasból, ritkábban a már eztdéti is élve­
zett zergehusból állanak s mi valóban elmondhatjuk, 
hogy az uj-tatralüredi vendéglősnek, Dresdner 
Albertnek ezen kosztja es kitűnő kiszolgálata már 
a ló-fürdőévadban is számos vendéget ide csalt 
úgy 0-, mint Alsó-Tátrafüredről is.

Hanem lassúk, milyen kedélyesen és fesztele­
nül mulat ezen peusió-a-ztalnál az. itteni „téli 
vendég societás“, teljes bizodalommal gondolván 
megrongált egészségi állapotának jobbra fordultára. 

, Ebéd előtt a jobb zongorajátszók, pl. miss
Bites, angol földbirtokosné, a még csak par hetes 
menyecske, boldog főijének oldalán, továbbá Lavotta 
Kornél, náinesztói albiró és mások a szomszédos 
táisalgó-leiemben gyönyörű zongorajátékkal vidít­
ják tel a kora reggeli hidegvizgyógvmúveletekben 

’ es a „tüdősetányokon“ teljesített sétákban kissé 
kitáiadotl, majd később hirlapolvasásba mélyedéit 
pihenő vendégsereget, melynek férfi-tagjai — több­
nyire egykori délcz.eg alhlélák es seladonok — 
csaknem kivétel nélkül fölvették már a meleg 
sárgi, hamusztuü vagy fekete bőrkamáslit is es 
gyakran lovas-ostorral térnek vissza lovagló sétá­
jukról. Róluk épen nem mondhatjuk, hogy közülök 
csak egy is „kevés lenne egy embernek is“, mert 
mindegyik egy-egy tóról metszett, typikus alak, 
szemeiben a szettem szikráival, ajakau a vilagfi- 
mosolylyal .... ha mindjáit cseng is fölökben 
Arany János koszorús költőnkuek következő pár 
szava, melyeket utolsó karlsbadi fürdőzése alkal­
mával irt meg oly naivul: „Rothad az embernek 
tüdeje, mája ; aláz’ szolgája !“

A vacsora előtt, a délutáni hosszabb hegvi 
vagy lovagló-sétán után is zongora-játék van a 
társalgó-teremben. Az ebéd- és vacsoránál az.utáu 
a testileg felfrissült és szellemileg felvidult veu- 
dégkoszoru a legváltozatosabb, életvidor társalgási 
szokta folytatni, mely nem csupán konvenczionális, 
keuetteljes, unalmas pour parler-ek, hanem a 
pezsdülő jó kedvből fakadó eszmecserékből áll.

Nincs itt kisfürdői unalom, nincs romlott 
gyomorra valló ásilás, mert hisz itt még a rossz 
gyomor is par force jóvá trenniroztaiik a meszes, 
égvényes. aezéltartalmu. kitűnő jó b a I d ó c z i víz 
és a gyakori séták, különöseit pedig az alpesi, rit­
kított, üde levegő által. Nincs itt ődöugő pinczérhad 
som. mert azok mmdannyiau sürögnek-foroguak. 
Mindenfele nyavalya, még a melancholia is, távol 
van innen s vigan vesz részt egy-egy asztaIcse- 
vegésbeu még a legvészesebb tüdőbeteg is, mert 
asztaltársaiuak folyionos köhögése és köpködése nem 
figyelmeztetik a saját bajára is, mint a hogy az 
pl. Meránban történik, hol az általános köhögés 
csak utálatot és undort kelt bennünk.

Ilyeu vig asztalcsevegést akarok én a követ­
kezőkben röviden bemutatni.

K. L., kassai kultúrmérnök viszont elmondja 
röviden a kultúrmérnöki intézmény hivatását : a 
talaj értékesítését és javítását.

A talaj értékesítése és javítása egyrészt tel­
jesen hasznavehetetlen (mocsáron) területnek víz­
mentesítésében áll (nyilt árokhálózattal), mi állal 
a terület, használhatóvá, mívelhetővé válitc, más­
részt művelés alatt álló területen oly munkálatoknak

Folytatás a mellékleten.
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Melléklet az „Eperjesi Lapok“ (nov. 30-iki) 48-ik számához.

(alagcsövezés, vagy öntözés, vagy mindkettő egye­
sítve) alkalmazásában, melyek a különben bizony­
talan és löbbuyire silány termést íokozui képesek.

Ezeu talajjavitási muukálatok közül nálunk a 
uyilt csatornázás és alagcsövezés van legtöbbuyire 
elfogadva, míg az öntözés még nagyon kezdetleges 
állapotbau vau.

Azalagcsövezés vadvizes, vagy forrásos, 
rendszerint vizáthatlau, auyagos altalajoknál ulkai- 
maztatik. Hivatása: a talajvíz színének leszállítása, 
tekiutettel a vegetatióra. (És esetleg egészségügyi 
szempontból is.) Az által ugyanis, hogy az akalaj- 
viz színét sülyvsztjük, a vadvizes talajai (melyet 
hideg talajnak is szokás nevezni, mert felületén 
folytonos párolgás történik, a mi áltál a meleg a 
talajtól elvouatik) mintegy meleggé változtatjuk, mi 
által annak növényzete is, mely reudszeriut 
kakából és sásból áll — megváltozik.

Az aiagcsövezés czélja továbbá : a talajat por­
hanyóvá tenni, mi áltál annak szellőztetése is le­
hetővé válik.

Az alagcsövezés működése abbau áll. hogy 
az altalajban levő u n. vadvíz a csövek lerakása 
után lassanként lefolyást talál, a talaj fekvő rétégéi 
kezdenek száradni és miután rendszerint agyagosak, 
repedezni kezdenek, mi által azutan levegő hatol 
be a talajba. Ezen mechanikai változása a talajnak 
fokozatosan történik lefelé s — természetesen, annak 
kötöttségé szerint — több-kevesebb időt igéuyel.

Az alagcsövezés kivitele abban áll, hogy az 
illető területen az altalaj kötöttségéhez képest 
kisebb-nagyobb távolban (8m. 2O.n ) keskeny árkok 
huzatuak. es pedig egymással párhuzamosan. 
(lm,0o—l"',2o mélység; — 0"7<iu felső szélesség; — 
0"'.ás—fenékszélesség). Ezen árkok fenekére 
Om!iu hosszú és hivatásuknak megfelelő, belső át­
mérővel ellátott csövek íektettetuek le. egyszerűen 
egymáshoz illesztve, a mire az árkok ismét bete- 
mettetnek.

Az altalaj vize ezen csőillesztéken át jut a 
c-övekbe, melyeken végig lefolyást talál. A mily 
mellekben pedig a viz lefolyik, oly mértékben tudni 
utána a légköri levegő es kitölti azon üregecskéket, 
melyeket azelőtt a vadvíz foglalt el.

Az alagcsövek jól kiégetett, mész nélküli 
agyagból készített Csövek. Meszel tartalmazó agyag­
ból készített csövek szétmállauak, mihelyt vízzel 
jönnek érintkezésbe. Az alagcsövek előállítási költ­
sége változik 16 fittől 28 írtig (1000 darabonként). 
Az alagcsövezésnek hodmkéuii átlagos költsége 
változik 30—45 fit közt, a mi egy másik fő oka 
anuak, hogy miért barátkoznak meg vele a gazdák 
oly nehezen.

*
l)r. Pékár Lajos, uj-tátraíüredi orvos assis­

iéül, ki a múlt évben Görbersdorfbau 10 hétig 
mint beteg volt jobbnak látta azonban, ama porosz- 
siléziai fürdőt ezen Európában pátatlau, — mert a 
szepesi íensikból harántosan bar, de egyszerre, tehát 
nem előhavasokkal (mint ez Svájczbau is mindenütt 
megvan) kiemelkedő nagy-szalóki hegyc-úcsuak 
széláramlatok ellen teljesen védett oldalán fekvő 
magyar klimatikus téli gyógyhelyünkkel fölcserélni, 
előad némely fürdői gyógymódkülöulegességeket 
pl. a radegundi fürdőorvosnak, dr. Novy Gusztávnak 
gyógymódját, mely a következő: a séták hajadon 
fővel, napernyő alatt teljesitendők. Ezelőtt pláne 
mezítláb, a harmatos réten töitéutek. Az étkezés is 
a szabadban, a gyepen volt.

Ugyancsak dr. Pék á r Lajos előadja, hogy 
Görbersdorfbau rendkívül szigorú fegyelem vau a 
betegek irányában külöuösen az obligálsétákat és 
a kuraszeiü közösetkezést illetőleg.

Hiszen jó az a fegyelem is. kivált erkölcsi 
alapon, bizonyos határig; oly túlságos mértékben 
azonban, mint a milyen a görbersdorfi, czélszeiűen 
nem alkalmazható. Sokkal helyesebb az erkölcsi 
figyelemnek csakis azon mérve, .mely Uj-Tátraíüre- 
d»n, dr. Szontagh Miklós íürdőtulajdonos ur sze­
mélyes felügyelete alatt dívik. Itt ugyanis a rendelő 
orvos szinten mindent megtud s ezt a betegeknek 
a szükséghez képest alkalmilag tudtára is adja. Meg 
van azonban a legfinomabb kímélet is minden szub­
jektív kivánalomtörekvés. sőt gyarlóság (pl. a későn 
keles, vagy a szivaro/.ási mánia) iránt is. És ez a 
betegben az orvos iránt nagyobb bizodalmát, a kúra 
iránt pedig uagyobb kedvet kelt.

Szintén dr. Pékár formális akadémikus elő­
adásokat tart magáról a tüdővészről, mely e század 
közepe óta maris gyógyítható............ de csakis
magaslati alpesi levegőn. A hol ugyanis nem 
fordul elő öröklékenység. vagy tüdővészes testalkat, 
avagy megelőző sorvasztó betegségnek esete és az 
illetőnek családja, vagy elődjei tüdővésszel nem 
terheltek, olt a teljes felgyógyulás, főleg, ha a 
beteg rögtön alpesi magaslati, tiszta, ritkított leve­
gőre megy, sok esetbeu biztosan rémé belő. Tüdő­
vészes testalkattal bírnak pedig különösen a szűk 
mellkasuak. Nagyon sokszor csalnak: a csillogó 
szem, a fehér fogak és a piros arczszin, mert azok­
nál gyakran megesik, hogy épen a könnyen be­
állható tüdővész gyászos hírnökei.

Főistápja pedig a szerencsés gyógykezelésnek 
külöuösen a jó gyomor.

Az a beteg ugyanis, a ki korán reggel fél­
liter tejet, később a rendes reggelire ismét tejet, 
vajat és 2 híg tojást, ebedre jó láble d’hőlot, dél­
után ismét 1 — 2 pohár tejet, majd ismét jó sült­
ből álló vacsorát és éjjelre is jó, regi coguac-kul 
vegyített tejet bír megemészteni legtöbb kilátással

Különfélék.
Egyházmegyei tanfelügyelő. Danilovics Mihály 

kassai kanonok elhunytéval megürült egyházmegyei 
tanfelügyelőségre a kassai püspök ur Ő Excellen- 
cziaja által Repászky József kanonok neveztetett ki.

Kinevezés. Megyénk főispánja Szinyey István, 
végzett joghallgatót s megyénkbeli földbirtokost 
közigazgatási gyakornokká nevezte ki ; .szolgálat­
iételre az alispáni hivatalhoz osztatott be.

Uj postahivatal F. évi november hó 16 án 
Sárosmegye Sáios-Bogdány községében uj postahi­
vatal nyittatott meg. meljlyel a közlekedés már 
életbe is lépett.

Hymen. Tegnap vezette oltárhoz Cserszky 
Lajos, pozsonyi kir. csendőrfőhadnagy városunk s 
társadalmunk egyik kiváló gyöngyét, a bájos s 
szellemdús Bayer Margit kisasszonyt. Legyen tar­
tós az örök hűség, melyet egymásnak esküdtek, 
s házaséletük a bánat s gond zivataros felhőit 
még c»ak névből sem ismerje !

Színház. Az „Eperjesi Széchenyikor“ a 
-magyarságot s szépuevelést Sárosmegyében ter­
jesztő egyesület“, valamint a szinhazalap javára, 
a katonai zenekar közreműködése mellett, a városi 
színházban f. hó 23 án igen sikerült műkedvelői 
előadást reudezett, mely alkalommal Tóth Kálmán 
szellemes vigjáléka .Nők az alkotmányban“ került 
színre. Az egész előadásról egyáltalában a legel- 
ismerőbben szólhatunk. Winkler Évi úrhölgy 
(Banfalvyné) a zajos elet utáu vágyó könnyelmű 
nőt oly rouliunal játszó, akár egy színésznő. Báró 
Zsófia (Ilka) urhölgy czukros kis naivos volt, ami, 
alig mertük hinni, hogy ez „első“ nyilvános 
föllépte. Hajtsd) Ilka úrh. ki ez este szintén elő­
ször mozgott a „világ deszkáin“, — valamint 
Butschalko Kornélia úrh. játéka, — melyben már 
több alkalommal volt szerencsénk gyönyörködni, 

mi kívánni valót sem hagy, mert szerepeik 
helyes felfogását a legszebb eredményűvel juttat- j 
ták érvényre A féifiszereplőkről hasonlókép csak 
dicséretesen szólhatunk, s ezt annál könnyebben 
tehetjük, mert a közreműködő urak valamennyien, 
kipróbált erők ! Ltsziókay László úr Bánfalvy ala­
kításában eredeti typust mutatott be, játéka korrekt 
volt. Kyss Géza úr (Béreséi), Toronyi Béla úr 
(Báró Szlankaményi) szerepeiket bravourral adták, 
Balpataky József úr (Borbócs) oly szakasztott 
„kortes-firma“ volt, hogy jobbat még in natura 
sem lehetne találni ; pompás játékával folytonos 
derültségben tartotta a telt házat. A kisebb szere­
pekben Dessewffy Árpád, Rojkovics Miklós 8
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bir arra, hogy teljesen meggyógyul, főleg ha a 
többi gyógy tényezőt is, milyenek : az ásváuyvizivás, 
a szabad levegőn való folytonos séták, a karból-, 
tanm- és lörpefenyu inhalac'.iók és a naponkénti 
hidegvíz ledörzsölések. lelkiismeretesen használja. 
Kúrája azouban ekkor is sok hónapra terjed.

*
A., országgyűlési gyorsíró, 
az országgyűlési gyorsiroda 

szervezetét, mely tudvalevőig jobb mint akár a 
bécsi, akar a berlini vagy párisi, mert a m igyar 
gyorsírod.! „Országgyűlési Tud<>sito“ czimü könyo- 
matu lapjában az országos ülések mán már 1—2 
órával minden előfizető lapnak és minisztériumnak 
minden orszaggyüíé.-i beszedet szóról-szóra meg­
küld. A gyorsirodai szervezet pedig a következő 

Van 12 gyorsíró. Miudegyik csak 5 peiczig 
ir. így lehal minden órában csak egyszer keiül 
reá a sor. A 4 gyorsíró-revizor szintén egym is 
között osztja fel az egy órai időt így tehát m.ud- 
egyik 15 perczig ir. Egy-egy revizor pedig eküént 
3 gyorsírónak diktátumát revideálja.

A „turnus“ foigó, mely szerint a ki ma az 
első volt a’ soroan. az holnap az utolsó leeud A 
két gyorsíró-főnök akkor ir, a mikor kedve tartja. 
Teszi ezt főleg minden szónok-celebriiás beszédénél, 
és pedig különösen azért, hogy azután ő is revi­
deáljon és a munka ekként is gyorsittassék.

A gyorsírók az 5 percznyi steuogrammot 
írnokaiknak egy óra alait kényelmesen lediktálhat- 
ják. A mint pedig ez. megtörtént, a 2 turnus­
vezető a közönséges irásu lapokat összeszedi, szá­
mozza. azokat a revizoroknak átadja, majd ismét 
azoktól a revideált lapokat átveszi és a másik 
teremben levő autografiai Írnokoknak adja át, 
chémiai léniával leendő lemásolás végett. Innen a 
kész tárgyak rögtön a nyomdába kei ülnek. így 
tehát a mi egy óra előtt elmondatott, az a követ­
kező óra végén az „Országgyűlési Tudósítódban 
máris napvilágot lát.

Szóba kerülvén maga a gyorsírás és annak 
könnyű inegtanulhalása is, H. Gyu’a borsodi föld­
birtokos, azonnal vállalkozott annak megtanulására, 
sót az első leczkét mindjárt az ebednel kérte.

Nap nap mellett igy folyik az eszmék élete 
az uj-tátrai üredi „pensió-asztalnál.“

*
Étkezés után, miközben a szokottnál több 

beszédet egy-egy betegnek torka kezdte aprehen- 
dáini, bontani sem kell. Bomlik az magától. K ki 
szalad vagy a billiardhoz melynek zöld posztójára 
az egyik étkezés előtt ezt irta: ~ ‘ 
hogy 
tassa, 
hogy

Majd isiuét B. 
közkívánatra előadja

I

„Folyt, köv.“, 
a jó partnerekkel a karambol partiét foly- 
vagy pedig demi-saison öltözetért megy, 

kilovagoljon.
Balogh Andor.

Nyékhegyi Lothár urak helyükön voltak. Legna­
gyobb hatást telt azonban a darabba szőtt couplet, 
mely Kvss Géza úr ¡el*s  tollából eredt, s melyet 
Bilpataky József úr énekelt el zajos tetszesnyilat- 
kozatok mellett. A tapsból természetesen bőségesen 
kijutott minden egyes szereplőnek, sót a hölgyek 
mindegyikét egy-egy díszes bokrétával is megtisz­
telték. Mindeu jó volt. az. előadás várakozáson fe­
lül siket ült, s hogy igy történt, az Duka Róbert, 
ezred-s úr buzgalma s fáradságának köszönhető, 
ki az előadást, rendezte.

Kettős ünnep Szeretett főispánunk kendei 
kastélyában Katalin napján kettős ünnepet ültek, 
t. i. a ház úrnőjének neveuapját s Gizella kisasz- 
szony eljegyzését Grynauetis Géza, lemesi kir. ja- 
rásbirósagi aljegyzővel. Adja az ég, úgy a főispánná 
0 méltósága, valamint a bájos menyasszony további 
életfolyása ep oly gondtalau, vig legyen, mint a 
milyen a névnapi s eljegyzési ünnepély volt !

Nekrológ. Vettük s mély részvéttel közöljük a 
következő gyászjelentést: „Pechujfalusi Péchy Fe- 
rencz és neje bezdédi és kis-bakai báró Bémer 
Erzsébet mély fájdalommal jelentik maguk és többi 
gyermekeik: Melanie, Erzsébet és férje Löherer 
Lőrinc/., József, valamint neje Szeberényi Irén ne­
vében szeretett fiók, illetőleg testvötök és sógoruk, 
pechujfalusi Imre. cs. kir. külügyminiszteri osztály­
tanácsos. a \ askorona. Ferencz Józseí-rend lovag­
jának, valamint több külföldi rend birtok sónak 
folyó hó 24-en éjjeli 11’/» órakor lüdőlobban Bécs- 
ben, élte 39-ik éveben történt gyászos kimúltál.“ 
A boldogult hűlt tetemei Bécsben folyó hó 27-én 
tétettek örök nyugalomra, a szt. mise áldozatok 
pedig Pechujfalván folyó hó 28 án d e. 11 órakor 
tartattak meg. Péchy Imrében szülei kivaló eré­
nyekkel bíró, feláldozó és szeretettel ragaszkodó 
gyermeküket, testvérei legjobb testvért, rokonai s 
barátai pedig hálásan viszonzó keblet vesztettek 
Legyen könnyű a föld porainak !

Nt Nicolini Alajos pi&iistn, házi lelkiatya s éide- 
mesiilt házfőnök es k.-szebem gymn. tanár nincs többé. 
Nyílt, kedves szeretetreméltó férfiú volt, ki nyájas 
mosolyával, szelídségével, jóikaratának erejével 
minden szivet magához hódított. Szinlést nem is­
merő, egyenes lelkű, igénytelen csillogástól irtózó. 
Innen kelleténél gyengébb önbizalma, de annál 
erősebb kötelességérzete. Szerzetes élete példány­
szerű volt. Tiszta vallásos érzet s élő hit honolt 
lelkében utolsó lehelletéig, s ebből magyará/ható 
ama határtalan bizalom és ragaszkodás a hozzá 
sereglelt bűnbánó hívek részéről, kiket azon meg­
győződés lelkesített, hogy Istennek eme hív szol­
gája, lelkiatyai tisztét szive egész buzgóságával 
a bűnbánók lelki üdvére teljesiti. Forrón szerette 
hazáját s nem volt nemzeti érdek, sem szülőföldje 
javát czélzó ügy, mely lelkében visszhangra nem 
talált volna. Mint tanár magasztos tisztében buz- 
góssággal járt el. Meleg barátja volt az ifjúságnak, 
melybe emberszerető szive érzését, szép lelke irá­
nyát, a csín- és tisztaság szeleteiét, melynek maga 
is kiváló kedvelője volt, beoltani törekedett. A 
szegények benne hű védangyalukat tisztelték, 
rokonai es segélyére szorult ismerősei pedig hálás 
szívvel emlékezhetnek a bőkezű adakozóra, kinek 
ajtaja elől senki sem bocsáttatott el segélv aján­
dék nélkül. J

Dr. Schmidt Gyula, az eperjesi választókerü­
let újonnan magválasztott képviselője f. hó 22-én 
távozott el végleg városunkból. Távozása alkalmá­
val kikisérték meghitt barátain kívül : a szabadelvű­
párt bizottsága, az ügyvédi kamara testületileg. az 
„eperjesi baukegylel“ igazgatósági tagjai és a Col- 
legium párifogósága.

Vöröskereszt-egylet. Városunkban a vöröske- 
r-szt-egylet igazgató-választmánya jövő, deczember 
hó 12-én d. előtti 10 órakor tartja alakuló 
gyűlését.

Párbaj. Véres kardpárbaj folyt le ma egy 
hete a villeczhegyi mulatóhely tánczteimeben. A 
párbajozók közöshadseregbeli tisztek voltak, kiknek 
egyike nvakán életveszélyes vágást kapott.

Bolha czirkusz A múlt héten állított be vá­
rosunkba e furcsa társulat, melynek hősei a hir­
detés szerint „minden úri birodalomból kitauitott“ 
bolhák. Az ember azt képzelné, hogy a bolha 
egyebet sem tud csak csípni; s íme a haladó tu­
domány s művészet már lovatokat és lovarnőket 
nevel a fajtájából. Maholnap megérjük, hogy ba- 
killus-szinházba járunk.

A Széchenyi-kör magyar irodalmi szakválaszt­
mánya f. évi deczember 3 án házi estélyt tart, 
melyen Vida Aladár úr „Parsival“ czimü dolgozatát * 
olvassa föl. Kezdete esti 6 órakor.

Halálozás Kiéin Ignác/, ismert eperjesi keres­
kedőt nagy csapás érte. A halál elragadta 20 éves 
Vilmos nevű fiat. A tehetséges fiatal ember teme­
tése nagy részvét mellett ment véghez. A keres­
kedelmi egylet kartársuk koporsójára koszorút tett. 
Béke poraira.

Tánczvigalom Az eperjesi kereskedelmi ifjú­
ság által a városi sörház nagytermében, a helybeli 
kereskedelmi egylet javára, az 1884. évi deezember 
hó 13-án reudez tánczvigalmat. Feliilfizetések kö­
szönettel fogadtatlak el és hirlapilag nyugtáztatnak. 
E tánczmulatságra. mely pompásnak Ígérkezik, a 
meghívók már szétküldettek.

Hymen. A közelmúlt napokban váltott jegyet 
Lemesen Fűzy Árpád, ottani földbirtokos, Fűzy 
Sándor, az alsó tarczai járás derék szolgabiraja s 
lemesi földbirtokos bájos s szellemdús leányával



tett nyilatkozat e napokban adatott át. a nyilvános- 
' . Az igazoló nyilatkozatot 207 jobbára ki- 

; köztük 2 tábor- 
12 ezredes, 11 alezredes, számos törzstiszt, 

sárosme-

Anna kisasszony nyal. Tartós boldogság kisérje e 
.-zép frigyei!

Jubileum. Ki‘-Szeben városa f hó 27-én 
ünnepet ült. E napon üle meg ugyanis Ribóssy 
József, Kis-Szebeu városának érdemekben megőszült 
polgármestere hivataloskodásának 50-ik évét. A 
jubilánsnál, ki ez alkalommal a koronás arany ér­
demkeresztet is megkapta, a küldöttségek hosszú 
sora tisztelgett. Magaroi az ünnepély lefolyásától 
leiszűke miatt e>ak lapunk jövő számában referálunk. 

Városi erdők Hogy városi erdők, a mióta 
szakavatottan s kellőleg kezeltetnek, nagyobb jöve­
delmet is hajtanuk a varosnak, mint azelőtt, az 
kitetszik mar abból is. hogy valamint a múlt évben, 
úgy ez idén 500 dib tölgyhagyoncz eladó, s e 
e/.imen körűibe.ül 2000— 2500 fit folyik be a vá­
rosi házipénztárba.

Sötét-utcza. Ha mar sehogy sem tudunk a 
czlvilizáezio azon pontjáig jutni, hogy varosunk 
utczái névjelző táblákkal láttassanak el, kénytelenek 
vagyunk ez egyes uiczakat jó tulajdonságaik szerint 
elnevezni! . . . Tagadhatlan, hogy Epeijesen majd­
nem minden utcza egyformán koromsötét, hanem 
annyit mar csak a város sajat repu'áeziója érdekében 
is tehetne, hogy legalább a szó legszorosabb értel­
mében vett belváros utczai legyenek kellőleg ki- . 
világiba. S íme mit látunk? Azt, hogy közvetlen 
a városház sikátora alatt kezdődő börtöuutcza, vagy 
tudja a jó ég. hogy minek keresztelték el, oiyan 
sötét, hogy alkonyat beálltával a nyakát is kitör­
heti az ember azon a híres utczán. Tisztelt tanács! 
„Több világosságot“, . . . legalább egy árva lám- 
pácskat tessek a Kleiu-féle házra adui, s mi b z- 
tosan állíthatjuk, hogy az utókor hálásan fog vissza­
emlékezni e nagy jótéteményre !

Honvédegylet. Múlt számunkban a néhai Irányi 
István temetéseiül referálva, tévedésből egészen 
figyelmen kívül hagytuk a városunkban levő hon- 
vedegyletet, mely Dessevvffy Lajos, megyei íőpénz- 
tarnok úr, mint egyleti elnök vezetése mellett tes­
tületileg reszt vett a temetésen A koporsó két oldalán 
haladtak azok a kevesek, a kik meg részesei voltak 
az 1848/49-iki d cső napoknak. Elhunyt társuknak 
ők is megadták a kegyelet utolsó adóját s könyezve 
bocsátak le a koporsót a rideg földbe, melyért 35 
év előtt együtt harczoltak.

A Görgey igazolása érdekében sokat emlege- 
I . ‘ ‘ 
ságnak. j 
váló és tekintélyes név irta alá; 
nők, 
hadbíró, tábori lelkész, és segédtiszt. A 
gyei honved-egylet tagjai közül aláírták a nyilat­
kozatot: Dessevvffy Lajos és Kubinyi Albert.

Andrásnapi vásár. A múlt hétfőn megtartott 
Andrásnapi országos vásár meglehetősen látogatott 
volt, a mi különösen a jó időnek köszönhető, mert 
se nem havazott, se locs-pocs idő nem volt. Szóval 
a kinálat s kereslet jó arányban állt . . . hanem 
az tagadhatlan. hogy vásáros közt a legjobb gseftet 
csinálta a „Minden darab csak hat krajczár“-os 
házaló, mert annak a bódéját egész nap ostromolta 
a sok vidéki atyafi. „Nagyon olcsón vesztegeti a 
portékáját“ mondogatták egymás közt, hauem a.t 
persze nem vették fontolára, hogy „olcsó húsnak 
hig a leve!“ Prdig a „6 krosnál“ igy van ám!

Tót papok ügye Abaujban. Kassa város köz­
gyűlésén sorra kei ült a kassai domonkos szerzetesek 
ügye. Timkó József városi tanácsos, felhívja a köz­
gyűlés figyelmét arra, hogy a 11 év előtt létesített 
községi iskolába járó ló'ajku gyermekek már a 
második osztályban beszéluek magyarul, a negye­
dik osztályból pedig teljes magyarokul kerülnek ki. 
Al;>—20 éves generácziónak most már magyarnak 
kellene lenni. E- meg sincs úgy. Az iskolából kikei ül- 
ve, a gyermekek a családi kőiben s az isten házában 
csak tót nyelvet hallanak. Prédikáctió, kegyszerek 
kiosztása, stb. tisztán tót nyelven megy. Szóló 
még hosszasabban megokolja indítványát s meg­
toldja azt azzal, hogy a püspök figyelme felhivas- 
sek a forrói kalb, lakosságra is. Forró Abajme- 
gyenek egyik legnagyobb községe, körül van véve 
tiszta magyar községekkel. Csak Forró marad tót. 
A forrói kath. lelkész Kassa város patronátusa alatt 
all. Szégyen hogy ott áll, mert a forrói kath. pap 
határozott ellensége a magyarságnak. Ha találkozik 
híve, ki magyai ul üdvözli, a pl. bános tüntetőleg 
tótul fogadja a köszöntést. A káplán minden igye­
kezetét a magyarosításra fordítaná, de főnöke min­
denütt útjában áll. Kassa város ezt a szégyenfoltot 
nem tűrheti, s első sorban a kérendő fel. hogy a 
bajon segíts *n.  Az indítványt, egy tag kivételevei, 
az. egész közgyűlés lelkes éljenzések közt fogadta el.

Kereskedők, iparosok és termelők figyelmébe. 
Az 1885. évi budapesti általános országos kiál­
lítás bizottsága egy hivatalos kiállítási uévsorozatot 
fog kiadni, mely magyar, nemet, franczia nyelven fog 
megjelenni. Ezen névsorozatba mindennemű hirdet­
mények felvétetnek. A hirdetmények felvételei a 
hivatalos kiállítási nevsorozat részére egyedül és 
kizárólag Mosse Rudolf hirdetési hivatalának en­
gedte át a kiállítási országos bizottság. A hiva­
talos magyar fő-névsorozal előzetesen 21,000 pél­
dányban fog nyomatni,'de kétségtelen azon kilátás, 
hogy e fó-nevsorozat több kiadásban is meg fog 
jelenni. A hirdetmények felvétele az összes hiva^ 
talos név sorozatokba. valamint a m. kir. kormány 
és a kiállítási bizottság minden egyéb a kiállí­
tásra vonatkozó hirdetésekbe azon kötelezettséggel 
iuháztatott át Mosse Rudolfra, hogy minden az első

kiadásokban előforduló hirdetmény a még tovább 
kiadandó főnévisorozatba is díjmentesen fog felvé­
tetni. A vállalat nagyszerűsége; a látogatok száz- 
ezieinek közel es távolból való összejövetele — 
kiknek a kiállítási névsoiozat a legmegbízhatóbb 
útmutatóul fog szolgálni — kétségtelenné teszi 
azon tényt hogy a névsorozat mar az első beink­
ben el fog fogyni, és hogy a kiállítási idő alatt a 
további kiadások egesz sorozata fogja követni. A 
név.-orozatot úgy iparos mint gazdálkodó, hivatal­
nok és magánzó megfogj i szerezni, mi által a 
felvett hirdetés nem csak igen nagy elterjedésnek, 
de évek során at hasznosnak is fog bizonyulni. 
A hirdetménynek árai e következők: >/ oldal 
1U0 miliméter széles. 170 miliméter magas, 60 frt. 

oldal 100 miliméter széles 85 milimeter magas 
36 Irt, oldal 50 miliméter széles, 85 milimeter 
magas 20 frt. Hogy a hirdetmények 
emeltessek, az összes kereskedelmi es 
külön csoportosító tartalomjegyzék is fog 
keltetni. Miután a hirdetményekre szánt oldalok 
lövid idő alatt edoglaltathatnak, s minthogy a 
hirdetmények megrendelés szerinti sorreudbeu fog­
nak közöltét ni, ennélfogva ajánlatos, hogy a 
megrendelések haladéktalanul eszközöltessenek, 
hogy azon esetre, ha a hirdetmény szövege meg 
nem közölhető, részére legalább a szükséges tér 
íentaitathassék. A hirdetések és dijak átvételére 
Mosse Rudolf Dessauer Miksa urat jogosította fel 
Budapest fó-út 25. sz. Az említett arak szabottak, 
és Dessauer Miksa úr által kiállított nyugta mel­
lett Budapesten előre fizetendők. A megjelenés 
után a megrendelőnek egy tiszieletpeldány fog 
kiszo'galtatni.

A kath. párbér és a zsidók. Kötelesek-e 
a zsidók a katholikusoktól megvett ingatlan után a 
párbérfizetést teljesíteni vagy sem ? Ez a kérdés 
foglalkoztatta a múlt napokban Simon Ödön alispán el­
nöklete alatt tartott ülésben a soproumegyei köz­
igazgatási bizottságot. Az eset a következő : Császár­
falván (Sopronmegyében) 
lakos (zsidó) 1870-ben egy 
földbirtokot 
likas lelkész 
hogy fizesse meg a katholikus földbirtok 
1870-től 1883-ig járó párbért 99 forinttal.
i
köteles a katholikus egyháznak^dijakat fizetni.'A 

feljelentést tett. A szolgabiró i 
illetékesnek mondva, a cauonica visitatio 
ben Luriat 
rasztalt fél felebbezett az. alispánhoz, aki, mint 
sági esetben is, a szolgabiró határozatát 
lősitette. Ez ügy a közigazgatási bizottság ___
ülésén került napirendié. Domnauovics katholikus 
plébános és Baur György a határozat mellett, 
Bognár Géza ügyész és Lvscliober Mátyás kismár- 
toni ügyved pedig ellene nyilatkoztak. Hosszú vita 
után, az alispán végzése 11 szóval három ellen 
helybenhagyatott.

A posta takarékpénztárakat egyik állam a 
másik után hozza be. Legnagyobb propagaudat Auszt­
ria csinált posta-takarékpénztaraival, melyeknek ered- 
métiydiis működése egyszerre három államnak ad ked 
vet ez intézmény behozatalára. Németország, Svájcz 
egészen Ausztria mintájára alakítják posta takarék­
pénztáraikat s csak Magyarország keres egy külön­
leges alapot, mivel állítólag posta-intézményeink 
szervezete nagyon külömbözik nevezett államok 
hasonló intézményeinek szervezetétől. A magyar 
közlekedésügyi miniszter valószínűleg még ez ülés­
szak alatt fog javaslatot teuni posta-takarékpénztá 
rak meghonosítására, s azok betéteinek kamatlába 
37í°0-ra van előirányozva. Néz etünk szerint a ka­
matlábnak S’/j’/o-ra való megállapítása a postata- 
katékpénztárak intézményének működését nagyon bé­
nítani fogja, mert fel nem tehető, hogy az, a ki 
tőkéiért 4, 41/», sőt egyáltalán 5°/o-ot is kaphat, 
tekintélyes és jóhiruevíi pénzintézeteinknél, csekély 
megtakarított kis tőkéjét a postatakarékpénztárakba 

o“r,‘ helyezze el. Pedig mint általánosan tudott 
tényt konstatálhatjuk, hogy pénzintézeteink legala­
csonyabb betéti kamatlába ma 4°/0, a kamatadó 
levonása nélkül; de sőt az állampapírom és zálog­
levelekbe fektetett tőkék is többet kamatoznak 
ennél.

Mennyit keresett az öreg Dumas? A híres 
regényíró 1848 bau képviselőjelöltnek állváu be, 
a párisi munkásokhoz intézett kiáltványában saját 
maga következőleg számolt be egész életének ke­
resményéből : A munkásokhoz.! Miut kepvi,előjelölt 
lépek elétek. Szavazzatok reám. — Az iskolában 
töltőit hat evet, a jegyzői irodában töltött négy 
évet és a minisztériumban töltött hét évet, nem is 
számítva, húsz éven át napoukint tíz órát dolgoz­
tam. Ez összesen 73.000 óra. E-alatt 400 kötet 
regényt és 35 színdarabot írtam. A 400 kötet re 
geny, melynek mindegyike 40,000 példányban je­
lent meg. s 5 frankjával adatott, összesen 11.853,000 
frankot jövedelmezett; a 35 színdarab, melyek’át­
lag véve százszor játszattak, 6.360,000 frankot jö­
vedelmeztek. E mellett kerestek a szedők 264 000 
frankot, a nyomdászok 528 000 frankot, a papirke 
reskedők 633.000 fraukot, a könyvkötők 120 000 
frkot, a könyvkereskedők 2 400 000 frkot, a közve­
títők 1.6000*00  frkot, a bizományosok í.600.000 
frkot, a posta 100,000 frkot, a kölcsönköuyvtárak 
480,000 frkot, a rajzolók 28 000 írkot. Drámáimnál 
kerestek az igazgatók 1.400,000 frkot, a színészek |

érieke 
iparagat 

inellé-

sági esetben is,

Luria Bernát ottani 
ottani katholi kustól 

vásárolt. Novák Ferencz katho- 
nemrég azt követelte Luriatól. 

---- -  ■ után 
„ . . ------ ---- Laura

megtagadta s fizetést azzal, hogy mind zsidó nem 
köteles a katholikus egyháznak dijakat fizetni. A 
lelkész ®rre a Pul.yai szolgabiróuál Smullian Pálnál,

> az ügyben magát 
----- —...... j érteliné- 

a fizetésben elmarasztalta. Az elma-
a 

mege- 
mult

I 1225.000 fraukot, a díszítők 210,000 frankot, a 
jelinezkészilők 140,000 frankot, a lerem-tulajdouosok 
700000 fraukot, a rendőrök éa tűzoltók 70.000 
frankot, a fakereskedők 70.000 frankot, a szabónők 
50.000 frko', az olajkereskedők 525 000 frkot, a 
kartyapapirosmunkások 60,000 frkot, a zenészek 
257.000 frkot, a szegéuyek 630 000 frkot, a plakát­
ragasztók 80 000 frkot a teremsöprők 20,000 frkot, 
a biztosító-ügynökök 60 000 tikot, a színházi ellen­
őrök es hivatalnokok 140,000 frkot, a fodrászok és 
fodrászuők 93,000. — No, és nekem is maradt 
annyi, hogy kényelemben éljek.

4 temesvári villamos világítás főpróbája teg­
nap kitünően sikerült. Evvel meg vannak czáfolva 
ama álhirek, melyek a villamos világításnak tűz- 
rendőri veszélyes volta felett keringtek s városunk­
nak e villamos világítás behozatalára, kiküldött 
bizottságát is aggodalomba ejtették. A város kivi­
lágításának tüudéri látványában nemcsak a lakos­
ság. de nagyszámú vidéki is gyönyörködött. Bel­
gáidból a főpolgármester vezetése mellett egy 
négytagú bizottság volt jelen. Összesen 731 lámpa 
működik, miudenik 16 gyertyaláng erejű. Az egész 
hálózat uegy folyamkörre oszlik, melyek ismét 
csoportokra oszlanak. A legtávolabbi lámpák 6—7 
ezer méternyire esnek a központi épülettől, mely 
a gyái város szélén van. Ide vezetnek az összes 
folyamkörök és innen szabályoztatik minden lámpa. 
A világítás összesen 59,241 méter hosszúságú ut- 
czákra terjed ki és aránylag igen olcsó. Az eddigi 
legszesz es petroleumvilágitás 29,700 frtba került, 
a villamvilágitás 29,000 frtba fog kerülni évenkint.

Humor. Segédet akart fogadni a kereskedő. 
Ezt irta egy ajánlkozónak: „Fizetés 200 frt, lakás 
a 4-ik emeleten. Jöjjön.“ A segéd igy válaszolt :
j. A lakás igen magas, a fizetés pedig igen alacsony. 
Nem megyek.“ — A legszebb darab. Csinos 
asszonynyal beszélgetett egy író, s beszédközben 
az asszonyka gömbölyű karját kezében tartotta. 
Midőn a szép kart végre elbocsátotta, egyik barátja 
azt a malicziózus megjegyzést tette, hogy ez volt 
a legszebb „darab“, mely keze alól kikerült. — 
Milton előtt egy barátja csodálkozását fejezte 
ki, hogy vaksága daczára még másodszor is kapott 
feleséget. „Barátom, jegyzé meg a bölcs költő, ha 
vakságom mellett még süket is volnék, egész Ang­
liában én volnék a legjobb parthie.“ — A böjt. 
Paraszt gazda feleségéhez : „Anyjuk, holnap böjt 
lesz, kevesebb gombóczot főzhetsz, tíz helyett csak 
uyolczat, de valamivel nagyobbak lehetnek.“

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan. 
Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.

ZZivatalos

6524. sz. k. i. 947. sz.
Hirdetmény.

A városi képviselőtestület viiilis tagjai név­
sorának az 1885. évre az 1871. é. XVIII. tcz. 35. 

értelmében leendő kiigazítása czéijából f. évi 
deczember hó 3-án d. e. 10 órakor a városi ta­
nácsteremben nyilvános ülés fog tartatni. Miről az 
érdekeltek jelen hirdetmény utján azzal értesittet- 
nek, hogy ezen ülés alkalmával netaláni igényeiket 
érvényesíthetik.

Eperjes sz. kir. város igazoló választmánya 
1884. évi november hó 25-én.

Urbán Antal s. k. 
küldöttségi elnök.

2969. tkszám 1884 949 8Z_ j_ j
Hirdetmény.

Az eperjesi kir. törvénysze» mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy »> "rjesi népbank 
mint végrehajtatnak Szedláü s. és Sariszki 
Soltiszcsak János végrehajtást szenvedő elleni POO 
frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtásig 
ügyében, az eperjesi kir. törvényszék területén lévő 
Szt.-Imre község 20. sz. tjkben fekvő 2/8 telek és 
tartozékára, a 34/a hr. sz. a. birtokrészt is befog­
lalva — az árverést 369 frtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlan az 1885 évi január hó 
19-ig napján délelőtti 9 órakor Eperjesen ezen 
kir. törvényszék hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen, a megállipitotl kikiáltási áron 
alul is, eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
369 frt becsárának 10%-át vagyis 36 frt 90 krt 
készpénzben vagy az 1881. 60. tez. 42. §-ában 
jelzett álfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1 -én 3333. sz. a. kelt igazságügyi mi­
niszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. 60. tcz. 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
Eperjesen, 1884 október 23-án.

Fekete, M é r e y,
h. elnök.
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! ! (Êrnl’tçjenieinkc ßeirathsantrag ! !
„Oerpitän "^X7"ood.u.

der kleinste Mann der Welt, 21 Jahre alt, 36" gross
10 Ko. schwer,

vollkommen normal entwickelt, sucht auf diesem Wege i 
eine lebensgeläbrtin. Dieselbe soll jung, hübsch und 
nicht grösser sein, als er selbst Auf Vermögen wird 
nicht refleetirt. Als Hauptbedingung : Sinn für einen 
häuslichen Herd.

Damen, welche obige Eigenschaften nicht besitzen. ' 
müssen hierfür ein entsprechendes Vermögen mitbringen. ! 
Heiraihscandidatiuen wollen sich persönlich vorstellen 
im Austel ungsgeschäke, Hauptgasse 320. vis à vis dem 
Grand Hôtel. •<
Gleichzeiti"- erlau... men die Directiou ein hochverehrtes 
p t pubhkum zur Besichtigung nachstehender Sehens- 

lrdigkeiten einzuladen.
! ! ! ©in lebenbei Stitbfel ! ! ! 

»Aenea, das Ptau-Frauleiii“, 
und

erstes internationales Flohtheater
tno glühe aller Herren Vättöer in allen müglidjcn j<rohne-- 

tionen breffirt imrgefiibrt werben.
Als Glanznummer:

Oiro^e« internationale^ $lob>2Settfabren. 
4ucb werben nnbreffirfe 5fäße geftanft, bas $tütfe jn 

20 fir., jebotß nur ^länndjen.

Zü SßbeD Hanptae 320. vis-à-vis den Grand Hôtel von
9 Unr Morgens bis 94Uör Abends 

Entré »: ’-te Platz 20 kr„ ll-te Platz 10 kr.

Eine F 1 o h • A ni ni e
vtrd auf genommen, dieselbe muss kräftig entwickelt, 

jung uud den Thierchen sympatisch sein 
Näheres im glohthratcr, ^auptgaSSe 320.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXYXXXXXXXXX

Magyar Helikon.

WF“ Legszebb ünnepi ajándék felette díszes kiállításban.
Stamplel K. pozsonyi magy. kir. udvari és akad, könyvárus kiadásábau megjelent és 

minden könyvkereskedésben kapható :

| Magyar Helikon, jeles férfiak életrajzai 4 kötet. 
, Ára fűzve 8 frt, csinos vaszonkötesben, arany- 
J nyomassa! 12 frt. A .Magyar Helikon“ 40

füzetben is megjelent és tatrtalmiizza a következő életrajzokat : Toldy F„ Vörösmarty M., Dugo­
nics A , Kölcsey F._ Petőfi S. Virvág B, Bajza J., Kazinczy F.. Garay J . Csokonai M., Tompa 
M.. Gróf Zrínyi M., Kisfaludy S., Báió Jósika M. Kisfaludy K. Báró Balassa B , Árnyos P., 
Czuczor G., Arany J.. Katona J„ Horváth I. Madách I.. Tóth K . Báró Kemeuy Zs., Bessenyei 
Gy.. Berzsenyi D.. Gróf Széchenyi I. Gróf Eszierházy M., Báró Wesselényi F., Gróf Széchenyi 

P., Kemény J„ Bocskay I.. Deák F., Báthori I., Pázmány P.

Magvar Pautheon.!< 7 I
A > i V A t7C 1U6 JOfJ Q-|. ÍOO**.

ra fűzve 2 frt — díszes vászon ¡ötösben aranynyomássa! 3 frt — ugyanaz népszerű zseb- 
kiadas ára fűzve 60 kr. — díszes vaszonkötesben aranynyomással I frt 50 kr. — a 8 r. 
kiadás füzetes kiadásban is megjelent (10 füzetben) egy füzetnek ara 20 kr.

| A magyar történelem, művészét és irodalom 
- 150 kimagasló alakja, képekben s rövid életraj- 
I zokban föltüntetve. XVI és 152 lap 8-r. 1884.

kiadas ára fűzve 60 kr. — díszes vaszonkötesben aranynyomással Ffrt 50 kr. — a 8 r.

Fölfedezések könvve. !| Az ország és népisme terén tett legnevezetesebb 
________ ____ ________ _  , _ < fölfedezések könyve. Irta Thomas L. — Fésűs

. ’ J Gy. Mintegy 200 a szöveg közé nyomott képpel.
2 kötet 8-r. 1884. Ára fűzve 4 frt, kötve 5 frt 50 kr.

Thaly Kálmán

II. Rákóczi Ferencz.
II. Rákóczi Ferencz fejedelem ifjúsága. 1676—1701. 
Töiténeti tanulmány, eredeti levelek s más egy­
korú foljegy/ések nyomán. Három arczképpel. — 
Ára fűzve 2 frt 20 kr. Diszkötesben 3 rrt 20 kr.

melyben az egyes szók különböző értelmének 
körülírás általi szabatos meghatározásán kívül kü­
lönös figyelem van fordítva azoknak szójárásos, 
közmondási, irodalmi stb. használatára valamint a 

szaktudományi és iparbeli műszókra is. Nélkülözhetetlen segédkönyv minden rangé és rendű 
magyar ember számara. Két kötet^vászonkötésben. Ára 6 frt. (Stampfel K. könyvkeresk. bizomáuya.)

BALLAGI MÓR:
A magyar nyelv teljes szótára
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48366 sz. Vili. 1884.

folytán a 
kelvén a

Végül felhivatnak 
le és ajánlatukhoz csak az

Kassán, 1884.

hogy a

948 1—1

Sószállitási hirdetmény.
A nagyméltóságu ni. kir. pénzügyminisztérium folyó évi november 18-án kelt 71 186 számú leirata
Szarról a l.ar.fa, k,r. soluvahdl.oz 1885-1887. évekbe,, eezközlendó sószullie./é/ánnak "én-kd é é' 
kamaiaba hordás es maglazas, úgy az üres zsákoknak visszaszállítása iránt ezennel pályázta nvittatik 
A szuks^s |,.gyz. lekkel elialolt összeállítás, valamint az abban idézett pályázati és szírzódesi Íeíu'.eiek 
Az Lián k| ní'\ ‘'h''IOI1|'''‘' ',ohni,,“loi;i1’1 es eze" klr- I enziigyigazgatóság IV. Ogvoszlálvában inegtekintlietók

f ... QA || k ^7elmezt?,nek- ll0£.v :,z engedélyezhető apadás nem tárgya a pályázatnak és ily apadás 
iejeben az összeállítás utolsó rovatában meghatározott százalék engedtetik meg azoknak, kik '
óhajtják ; azon ajánlattevők pedig, kik a kiirt apadást nem veszik igénybe, felhivatnak 
ajánlatukban natarozottan emeljék ki.

Soovárról a só kizárólag zsákokban fog szállitatni, ennél fogva Bánfáról 
üres zsákok lesznek visszaszállitandók. Pályázni kívánók felhivatnak, hogy a pályázati feltételekben i 

o(’,kr^ helyeggel es erkölcsi meg vagyoni bizonyitványnval ellátott Írásbeli ajánlataikat f. évi 
jei 12-ikenek délelőtti 10 órájáig ezen kir. penzügyigazgatóság főnőkénél annyivalisinkább nyújtsák be 

ezen tdo után erkezo ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Az ajánlatok kívülről ezen felirattal látandók el: „ jánlat a sószállitási pályázat tárgyalásához.“ 

a pályázni kívánók, hogy a bánatpénzt valamely kir. adó- vagy sóhivatalnál 
erről szóló nyugtát csatolják.
évi november hó 21-én.

azt igénybe venni 
hogy ezen körülményt 

üres hordók nem. hanem csupán 
megszabott 

deczem- 
mert

tegyék

Nagy. kir. pénziigyigazgatóság.

I.yukkasztott és hasított lemezek mal­
mok, méhészeti és technikai czélokra

közönséges és aczél-ekeket 

cséplögép-lemezs Zitákat 
gőzcséplő és járgány-cséplőkhöz

í 33 @ fe e t * Tób
' « gazdasági gepeket.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetet]

Trieur-jeit 
váltható szitákkal.■i Gabona tisztító-rostákat. ■■ 

Tengeri morzsolókat.

15 U 1*  EjST kiUsö-váczi-úf.
Raktár: váczi-kör-út, 68.

szabadalmazott

liánnas ekéket

Továbbá e téren a legújabbal s,

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. atig. 3-án 17.067. sz. a. szabadalmazva mint egyedifii jogosított gyártója. Nagysága: 4‘ 4“ magas és 2' 4" széles, súlya 50 kilo, ára 48 frt.

Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérmentve.

Kiadóhivatal: Budapest, V. Nádor-utca 7. sz.
Előfizetési árak

a „Pesti Hírlapira:
Égési évre................. 14 (ll _ kl
Keléire.................. 7 _
Negyedévre ...............3 _ 59
Egy hói a................... | 20

Egyes szám helyben 4 ¡¿r.
Vidéken 5 kr.

*?esti Hírlap mi n d e n n a p, 
ünnep- és vasárnapokat követőaz

POLIT
legolcsóbb. legjobb, legelterjedtebb magyar napokon is,

Mutatvány számok kívánatra egv hétig ingyen és bélmentve küldetnek-

Bernovits Gncvtáir ...
------------- ----------------- J

nssau, ma 3za 14. szám.




